



ZPRAVODAJ

číslo: 1/2023

INFORMAČNÍ SERVIS OBCÍ KUNČINA A NOVÁ VES

www.obeckuncina.cz



SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Narození:

08.11.2022 Foretová Jasmin, Kunčina
30.11.2022 Diblík František, Nová Ves

Úmrtí:

20.12.2022 zemřel pan Trnečka Josef ve věku 65 let
31.12.2022 zemřel pan Tesař Josef ve věku 71 let
08.01.2023 zemřel pan Fafílek Miroslav ve věku 76 let
28.02.2023 zemřel pan Bartuněk František ve věku 87 let

Čest jejich památce...

Z evidence obyvatel:

Počet občanů přihlášených k trvalému pobytu k 31.12. 2022 je 1390. Z toho v Kunčíně 1027 a v Nové Vsi 363.

Jubilea:

07.12.2022 85 let – Miková Dagmar, Kunčina
10.12.2022 65 let – Berková Jana, Kunčina
12.12.2022 75 let – Jančí Jana, Nová Ves
70 let – Švestka Petr, Nová Ves
18.12.2022 80 let – Hruban Karel, Kunčina
27.12.2022 75 let – Kočí Jan, Kunčina
04.01.2023 70 let – Dufek František, Nová Ves
05.01.2023 80 let – Crha Luboš, Kunčina
08.01.2023 65 let – Nedomová Zdeňka, Kunčina
12.01.2023 70 let – Procházka Vratislav, Kunčina
20.01.2023 75 let – Novotná Marie, Nová Ves
29.01.2023 70 let – Pečinková Božena, Nová Ves
18.02.2023 70 let – Musil Vladimír, Kunčina
27.02.2023 70 let – Zahradník Pavel, Kunčina

Všem srdečně blahopřejeme.

INFORMACE Z OBCE

OČKOVÁNÍ PSŮ
KUNČINA A NOVÁ VES



Harmonogram

15:00 - 15:10 Kunčina Dolní (BUS)
15:15 - 15:25 Kunčina Bytovky (BUS)
15:30 - 15:45 Kunčina Rozcestí škola (BUS)
15:50 - 16:00 Kunčina Obecní úřad
16:05 - 16:20 Kunčina U Kříže (BUS)
16:25 - 16:35 Nová Ves Dolní (BUS)
16:40 - 16:55 Nová Ves Kulturní dům
17:00 - 17:05 Nová Ves Točna (BUS)

Očkování proti vzteklině: 150 Kč
Očkování kombinace (6 nemocí): 400 Kč

MVDr. Matěj Procházka
www.veterina-mtrebova.cz

středa 5.4.2023



SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO ODPADU

**od 8:00
do 18:00**

KUNČINA - AREÁL POD SKALKOU
PONDĚLÍ 15.5.2023

NOVÁ VES - KULTURNÍ DŮM
STŘEDA 17.5.2023

SLOVO STAROSTY OBCE

Kulturní centrum Kunčina v první sezóně praskalo ve švech

Vážení spoluobčané, v minulém čísle zpravodaje jsme čtenářům oznámili, že byla dokončena rekonstrukce našeho Kulturního centra a informovali jsme o průběhu Slavnostního otevření, které se konalo 15. 10. 2022.

Nové Kulturní centrum je naší chloubou a návštěvnost ukazuje, že finanční prostředky, které jsme do rekonstrukce investovali, byly použity správně. Kulturní centrum při některých akcích doslova praskalo ve švech a většina představení byla vyprodána.

KINO

V našem kině jsme v průběhu první sezóny promítali hned několik titulů. Prvním filmem, který jsme v rámci obnovené premiéry kina v Kunčíně, byl velkofilm JAN ŽIŽKA. V měsíci listopadu jsme uvedli filmy PRINCEZNA REBELKA a VÝŠEHRAD FYLM. Na začátku prosince jsme hráli českou komedii ZA VŠÍM HLEDEJ ŽENU a před Vánocemi následovaly české pohádky ČERTÍ BRKO a NEJVĚTŠÍ DAR. V roce 2023 jsme zatím promítali celkem 4 tituly, a to českou komedii GRAND PRIX, animovanou pohádku ZOUBKOVÁ VÍLA, českou komedii PŘÁNÍ K NAROZENINÁM a novinku ASTERIX A OBELIX, ŘÍŠE STŘEDU. Promítání v našem kině bude opět pokračovat od září letošního roku.

DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ

Ve čtvrtek 24. listopadu 2022 jsme v Kulturním centru mohli přivítat Michaelu Kulkovou, Miluši Bittnerovou, Ivo Šmoldase a Lukáše Langmajera, které jsme shlédli v komedii s názvem KDYŽ SE ZHASNE. Představení bylo beznadějně vyprodáno již dlouho před termínem. Představení bylo sice zahájeno s hodinovým zpožděním, to však neodradilo žádného z diváků a určitě se čekání vyplatilo, výkony všech protagonistů byly skvělé a publikum je odměnilo dlouhým potleskem.



V úterý 14. února 2023 se v Kulturním centru v Kunčíně hrála skvělá komedie s názvem 1+1=3. Herecké obsazení bylo opět velmi atraktivní: Ernesto Čekan, Anna Kulovaná, Kateřina Peřinová, Ondřej Kavan, David

Schneider, Martin Sochor a Jan Antonín Duchoslav. Divadelní představení bylo také velmi rychle vyprodáno a podle reakcí diváků na konci představení skončilo velkým úspěchem.



VEČER PLNÝ ŠANSONU

Pondělní večer 27. února 2023 patřil v Kunčíně šansonu, a to v podání Jany Musilové a Petra Maláska. V českých zemích se šanson nejvíce rozvíjel ve třicátých letech minulého století, byla to doba začátků kabaretů, kde měl význačné postavení Karel Hašler. Nejznámější představitelkou moderního šansonu v Čechách byla paní Hana Hegerová, na kterou jsme společně zavzpomínali při zpěvu její nejznámější písně Čerešně. Po celý večer diváci mohli slyšet jak známé francouzské melodie, které proslavila Edith Piaf, tak skladby Petra Maláska a Václava Kopty. Koncert byl jedním slovem skvělý a věřím, že se s oběma umělci v budoucnu opět potkáme.

**VEPŘOVÉ HODY**

V letošním roce jsme v sobotu 4. 2. 2023 po delší odmlce uspořádali vepřové hody. Zájem ze strany občanů byl obrovský. Sál Kulturního centra se zaplnil brzy a zůstal plný až do konce akce. Kulturní program pro obec zajistila agentura Time4fun. Celým dnem účastníky provázel moderátor Ondřej Pokorný, atmosféru tvořila kapela Klapeto a pro nejmenší bylo v salóňku připraven prostor pro loutkové divadelní představení s názvem Tři malá prasátka v provedení Skupiny Toy-maschine. V průběhu celého dne si mohli návštěvníci zakoupit výrobky z vosku z dílny manželů Serynových. Návštěvníci hodů si

mohli pochutnat na zabijačkových specialitách i teplém jídle, které připravil Jirka Musil s rodinou. Paní Totušková zajišťovala prodej točeného piva a dalších nápojů, členky Klubu důchodců pro nás upekly vynikající posvicenské koláče a připravovaly kávu. Jako největší úspěch této akce hodnotíme tu skutečnost, že lidé po zakoupení zabijačkových dobrot a obědů neodešli do svých domovů a společně takzvané poseděli a mohli si tak užít atmosféru akce a popovídat si se svými sousedy. Akci budeme pořádat i v příštím roce, a to v sobotu 3. února 2024. Děkuji tímto všem zaměstnancům obce Kunčina za pomoc při zajištění letošních hodů.

**Přestavba Kulturního domu v Nové Vsi byla zahájena**

V zimním období se zaměstnanci obce intenzivně věnovali bouracím pracím v budově Kulturního domu v Nové Vsi a byla tak zahájena přípravná fáze první etapy jeho přestavby na víceúčelový objekt. Věřím, že objektu se podaří vdechnout život a bude dlouho sloužit svému novému účelu.

Začátkem prosince minulého roku jsme zahájili bourací práce v prostoru bývalé zkušebny v půdním prostoru, cílem bylo odlehčení stávajících konstrukcí, které byly v minulosti několikrát výrazně přitíženy, což mělo značný vliv na statiku budovy a tento stav nebyl dále udržitelný. V průběhu prací byla odhalena značná hniloba dřevěných prvků původního stropu, práce tak byly provedeny tzv. pět minut před dvanáctou.

Po dokončení prací v prostorách zkušebny pokračovaly přípravné činnosti v přízemí budovy, kde byla postupně rozebrána skladba všech podlahových ploch a byly otlučeny omítky včetně obkladů.

Dle projektové dokumentace pro budoucí přestavbu objektu byly odstraněny podlahy do hloubky mínus 45 cm a bylo tak ručně odstraněno více než 100 m³ betonu, hlíny a stavební suti.





V následujících měsících bude zahájena realizace nového stropu v prostorách sálu a následovat bude přestavba přízemí k podnikatelským účelům. Obec podala žádost o dotační podporu z programu Podpora realizace rozvojových projektů v problémových regionech Pardubického kraje. Věříme, že náš záměr bude ze strany Pardubického kraje podpořen a získáme tak část prostředků na financování finančně náročného projektu.

Zastupitelstvo obce schválilo záměr přestavby přízemí budovy na moderní ordinaci zubního lékaře a provozovnu hospůdky, která v Nové Vsi již dlouhou dobu chybí. V přízemí budovy také vznikne centrální plynová kotelna. Ve druhé etapě realizace projektu budou ve druhém nadzemním podlaží vybudovány čtyři bytové jednotky, které bude obec následně pronajímat. Poslední etapou bude realizace pláště objektu, tedy nová fasáda včetně zateplení.



ZE ŠKOLSKÝCH ZAŘÍZENÍ

Mateřská škola Kunčina

V lednu jsme pro efektivnější komunikaci s rodiči spustili školkovou aplikaci Twigsee. Přes aplikaci mohou rodiče odhlašovat své děti, jsou efektivněji a operativněji informováni o dění v MŠ, jsou jim zaslány fotky dětí, díky nimž mohou sdílet zážitky z MŠ s dětmi ještě týž den apod. Výhodou aplikace je, mimo jiné, komunikace v bezpečném prostředí uvnitř školky. Věříme, že aplikace přispěje k lepší komunikaci s rodiči, kteří ji chtějí využívat.

Od ledna v rámci rozvoje předčtenářských kompetencí spolupracujeme s knihovnicí, paní Janou Mazurovou, DiS., z Městské knihovny Ladislava z Boskovic v Moravské Třebové. Paní knihovnice dětem v obou školkách v lednu a únoru v rámci výukového programu představila dvě knížky. Děti práce s knížkami pod vedením paní knihovnice velmi baví, proto budeme v uvedené spolupráci nadále pokračovat.

Ke konci ledna a začátkem února jsme uspořádali na obou pracovištích MŠ tvořivé odpoledne pro rodiče s dětmi, na kterém si společně vyrobili krmítka pro ptáčky.

V únoru žila naše školka masopustním tématem, které vyvrcholilo Masopustním karnevalem v Kulturním centru v Kunčíně. Děti ze všech tříd naší školky vystoupily pod vedením svých učitelek s pásmem tanečků. Zábavným odpolednem plným tance a soutěží nás provázela slovenský moderátor Roman Paulech a tanečnice ze skupiny Bailadora. Součástí karnevalu byla i tradiční malá a velká tombola. Ceny do tombol věnovali rodiče dětí z obou MŠ, Obec Kunčina, firma

KAYSER s.r.o., František Knápek / FRNK-reklama, MOVOS INVEST spol. s.r.o.; GEBAUER GEMI SE; HARRAP CZ s.r.o., FOSTRÁDE s.r.o., paní Šetlerová a pan Schreiber. Zábavný program pro děti sponzorovala firma BusLine Support s.r.o. Občerstvení pro školkové děti věnovala firma Moravec - pekárný s.r.o. a paní Romana Totůšková. Všem uvedeným sponzorům srdečně děkujeme za jejich dary. Výtěžek z tomboly bude využit ve prospěch školkových dětí. Děkujeme také Obci Kunčina a jejím zaměstnancům, Sboru dobrovolných hasičů Kunčina, jmenovitě veliteli, panu Janu Kubišovi, zvukaři, panu Jurišovi za pomoc při organizaci této akce a panu Vackovi z RV FILMS za natočení videospotu. Koncem února k nám zavítalo Divadlo JÓ-JÓ s pohádkou „O nezbedných kůzlátkách“. Na přelomu února a března proběhl v obou školkách projektový den „Základy manuální zručnosti“, na kterém lektor, pan Hnát, seznámil děti s dřevěnými materiály a jejich využitím. Děti si vyzkoušely řezání pilou, vrtání, broušení a po všech těchto dovednostech dětem pod rukama vznikl krásný dřevěný talisman v podobě přívěšku na krk, který si odnesly domů.

A co chystáme v následujícím období? Ve čtvrtek 27. dubna 2023 od 10 do 15.30 hodin zveme všechny zájemce na Den otevřených dveří. Ukážeme Vám naše školky a bude zde možnost vyzvednout si přihlášky k zápisu dětí do MŠ.

Zápis dětí do MŠ se uskuteční pro obě školky na pracovišti MŠ v Kunčíně dne 11. 5. 2023 od 10.00 do 16.00 hodin. Podrobnosti

sdělíme na webových stránkách a vývěsce na budově MŠ.

Od května plánujeme jezdit s přihlášenými dětmi na předplavecký výcvik do Plavecké školy ve Svitavách.

V květnu bychom rádi oslavili Den matek i Mezinárodní den dětí. V červnu plánujeme výlet do Průmyslového muzea v Mladějově a mnoho dalších aktivit.

Aktuální informace můžete nalézt na webových stránkách naší MŠ <http://www.mskuncina.cz/>.

Za MŠ Hana Fafílková





Základní škola Kunčina

Přelom kalendářního roku bývá vždy velmi hektický. V prosinci všichni netrpělivě vyhlížejí blížíci se Vánoce, tvoří výzdobu, vyrábějí dárky pro své nejbližší a připravují program na tradiční besídku, která je pro školáky vyvrcholením předvánočního času. V lednu se děti musí opět vrhnout do usilovné práce, aby zdárně zakončily první pololetí. Zejména devátáci nesmí ani po vysvědčení polevit. Do konce února musí vyplnit své přihlášky na střední školy a především co nejlépe se připravit na dubnové přijímací zkoušky. Kromě výuky probíhají i další vzdělávací a sportovní akce. Také v letošním školním roce naše škola pokračuje ve spolupráci s ekocentrem Stolístek Linhartice. Již na podzim proběhlo několik environmentálních programů.

V pátek 9. 12. 2022 se žáci 7. třídy zúčastnili výukového programu Jak (ne)prospat zimu. Ve výkladové části se dozvěděli, jak tráví zimu někteří savci, ptáci, obojživelníci i zástupci hmyzu. V praktické části si vyrobili lojové šišky se semínky pro přezimující ptáky a v blízkém lese hledali pobytové stopy živočichů. Program byl zajímavým zpestřením výuky přírodopisu. Ve středu 11. 1. 2023 absolvovali i žáci 1. třídy pod vedením pracovnice Stolístku velmi zajímavý program o zvířatech. Proběhly vnitřní i venkovní aktivity zaměřené především na poznávání živočichů. Děti také hrály různé hry, do kterých zapojily pohyb i smysly, vyrobily lojové koule pro ptáčky a zavěsily je na stromy v naší školní zahradě. Venku pak všichni pátrali po živočiších ukrytých ve dřevě, hlíně, pod stromy a pomocí lupy je pozorovali. Prvňáčci získali mnoho nových informací i poznatků. Ve druhém únorovém týdnu se žáci 8. a 9. třídy zúčastnili výukového programu Fakta o klimatu. Pomocí různých pokusů a simulací si vysvětlili jevy, které způsobují změny klimatu. Hlavními tématy byly největší znečišťovatelé, skleníkový efekt, alternativní zdroje energie, třídění a zpracování odpadů. S využitím kritického myšlení se pokusili rozpoznávat dezinformace v této problematice. Na závěr si formou hry vypočetli svou uhlíkovou stopu a sami navrhli, co mohou udělat pro její snížení. V rámci prevence spolupracuje naše škola i s Policií ČR. V úterý 7. 2. 2023 absolvovali žáci 7. ročníku preventivní program Tvoje cesta načisto. Příslušnice Policie ČR promítla žákům film, který je varoval před užíváním návykových látek (alkohol, marihuana i tvrdé drogy) a na příběhu skutečných lidí ukázal tragické důsledky takového užívání. Pro děti z prvního stupně bylo připraveno téma Vlastní bezpečí. Policistka seznámila žáky s možným nebezpečím v silničním provozu a společně pak besedovali o tom, jak se vyhnout nehodám venku i v domácnosti. Nechyběly ani kulturní zážitky. Ve středu

25. 1. 2023 žáci naší školy zhlédli v Muzeu Moravská Třebová dvě představení z cyklu Listování s herci Lukášem Hejlíkem a Petrou Bučkovou. Mladším dětem byla scénickým čtením přiblížena kniha Ivy Procházkové Eliáš a babička z vajíčka. Jejich starší spolužáci se zase seznámili s knížkou Aleny Ježkové Dračí polévka. Žáci 5. třídy v lednu navštívili Městskou knihovnu v Moravské Třebové. Seznámili se s provozem knihovny, prohlédli si různá oddělení a naučili se nanečisto vyplnit přihlášku. S paní knihovnicí si povídali o knihách a získali mnohé rady a doporučení k vlastní četbě.

Ze sportovních akcí připomeňme pravidelný lyžařský výcvikový kurz, který letos proběhl v termínu 22. 1. – 27. 1. 2023 ve středisku Zdobnice. Přestože letošní zima byla velmi nevyzpytatelná, naši lyžaři měli velké štěstí na počasí i na sněhové podmínky a lyžování, dokonce i večerní si dostatečně užili. V novém roce začali žáci prvního stupně dojíždět na zimní stadion do Moravské Třebové. Třetáci a čtvrtáci absolvovali v rámci tělesné výchovy čtyři dvouhodinové lekce bruslení. Děti byly rozděleny do skupin podle úrovně svých dovedností, ale i začátečníci každou lekcí své výkony zlepšovali a stávali se na ledě jistějšími. I děti z 1. a 2. třídy se

vypravily se svými učitelkami a asistentkami na zimní stadion. Někteří stáli na bruslích poprvé, ale všichni se snažili a brzy byly vidět velké pokroky. Po druhé lekci téměř všechny děti bruslily samy bez opory. Velký dík patří rodičům i prarodičům našich nejmenších dětí - paní Cvrkové a Hrubanové, panu Parolkovi, Suchému, Horáčkovi, Synkovi a Tupému za vzornou pomoc při obouování, výuce bruslení nebo za odvoz pomůcek. Poděkování si zaslouhují také naše paní asistentky a družničky Čonková, Skácelíková a Šolcová za odvoz batohů i pomoc na ledové ploše.

Ve čtvrtek 9. 2. 2023 se družstvo chlapců (4. a 5. třída) zúčastnilo florbalového turnaje v Moravské Třebové. Chlapci nastoupili proti družstvům II. ZŠ Mor. Třebová A a B, Jevíčko a Městečko Trnávka. Po dvou výhrách a dvou remízách obsadili 1. místo. Štěpán Dostál byl vyhlášen nejlepším střelcem a Jindřich Synek byl nejuspěšnějším brankářem. I ostatní hráči podali výborný výkon a patří jim poděkování za skvělou reprezentaci naší školy.

Zápis dětí do 1. třídy se uskuteční v pátek 14. 4. 2023 od 13.30 do 16.00 hodin.

Za ZŠ Kunčina Mgr. Iva Richterová



ZE SPOLEČENSKÝCH ZAŘÍZENÍ

Zprávy z místní knihovny v Kunčině a Nové Vsi

Od ledna 2023 je otevřená nově zrekonstruovaná Místní knihovna v Kunčině. Je nově vymalována a byl také pořízen nový nábytek, viz. foto.

Z akcí, které již proběhly, připomenou pletení teplých ponožek. Nebylo nás mnoho, ale přesto jsme se přiučily něčemu novému.

A co nás čeká v nejbližších měsících? Březen je měsícem knihy a tak pro čtenářky tradičně připravuji setkání s blogerkami, které svými krátkými články sklízí i celostátní úspěchy. A na závěr setkání si promítneme novou českou komedii, kterou si čtenářky naší knihovny samy vyberou.

V měsíci dubnu 2023 zorganizujeme naučnou přednášku na téma Nový Zéland. Přednese ji paní Mgr. Barbora Doleželová, která v této zemi strávila několik měsíců. Akce proběhne v Klubu důchodců, přesný termín a čas Vám bude sdělen na nástěnkách i v SMS.

Také knihovna v Nové Vsi je zrekonstruovaná, je zde příjemné prostředí. Mimo půjčování knih a časopisů Zahrádkář a Květy nabízíme i možnost práce na počítači a kopírovací služby, vše zdarma.

V měsíci lednu 2023 navštívily knihovnu se svými učitelkami děti z místní mateřské školy. Snažím se každý rok pro ně připravit nějaký program, který by děti zaujal a pobavil. Letos jim maňásci čmelák a kačenka vyprávěli o dětských knížkách, pak jsme si spolu zopakovali pohádku O perníkové chaloupce, a protože děti byly šikovné, byly odměněny perníkem z této chaloupky.

Marta Alexandrová, knihovnice



SDH Kunčina

Letošní rok jsme každoročně započali výroční valnou hromadou, kde byl vyhodnocen předešlý rok jako poměrně náročný na kulturní akce, ale také jsme museli řešit organizační záležitosti v našem sboru a tím bylo zachování chodu mladých hasičů, jehož vedení převzaly tři naše členky, z nichž dvě mají platné osvědčení pro funkci vedoucího mládeže, třetí se bude na zkoušky připravovat. Více informací uvádíme v článku o naší mládeži. Přejeme holkám hodně sil a pevných nervů a děkujeme, že se této úlohy zhostily. Bude velkou snahou nás všech, aby mohli naši mladí hasiči rozvíjet svoje znalosti a dovednosti, účastnit se závodů a byla z nich dobrá parta se spoustou zážitků.

V únoru jsme mohli opět uspořádat tradiční Hasičský ples v nově zrekonstruovaných prostorech dnes již Kulturního centra s výbornou akustikou, což si pochvalovala zejména kapela. Pro návštěvníky bylo připraveno občerstvení, kvalitní vína z Moravy, bohatá tombola a po půlnoci jsme opět dražili nádherný šestikilový dort. V průběhu večera vystoupila taneční skupina PS Háčko a před půlnocí si náš sbor přichystal překvapení, které doufáme pobavilo, což je hlavním cílem celého plesu. Děkujeme všem za návštěvu a těšíme se opět za rok.

Do toho roku vstupujeme opět s plány uskutečnit pro vás kulturní akce, jako Kunčinská pouť 23. 4. 2023, Stavění májky a pálení čarodějnic 30. 4. 2023, Kácení

máje s živou kapelou 27. 5. 2023, Loučení s létem a Kunčinský advent. Do tohoto tradičního programu se ještě vklínila jedna, pro nás velmi významná akce, a tím jsou oslavy 140 let od založení sboru, které se budou konat společně s Obecními slavnostmi 24. 6. 2023 ve sportovním areálu, kde vás čekají ukázky profesionální techniky HZS ČR, hašení různými metodami v domácím prostředí a mnoho dalších překvapení. Součástí těchto oslav bude i slavnostní otevření naší nové hasičské zbrojnice a její prohlídka pro širokou veřejnost. Podrobný program připravujeme a vše se dozvíte v dalším čísle zpravodaje a na plakátech a našich facebookových stránkách.

Za SDH Kunčina, starosta Petr Slabý



Mladí hasiči SDH Kunčina

Nový rok přinesl do kroužku mladých hasičů mnoho pozitivní atmosféry a jednu velkou změnu, která se týká nových vedoucích mládeže. Tuto funkci přijaly Daniela Ondráčková, Šárka Kalinová a Michaela Pustínová. V prosinci jsme uspořádali informativní schůzku, kde jsme se seznámili s rodiči a dětmi a domluvili jsme se jak bude rok 2023 zhruba probíhat, jaké máme s dětmi plány a od ledna jsme začali s prvními tréninky.



Asi si říkáte, jak takové tréninky mohou vypadat, když je zima? V hasičské zbrojnici máme dostatek prostoru, ve kterém nejen provádíme pohybové aktivity, ale i výtvarné a vzdělávací činnosti, které děti velice baví. Činnosti na těchto trénincích vyplývají z přání dětí, co by rády dělaly a tím je např. výtvarná činnost, učení se topografických značek, filmový klub, tanec a další aktivity. Ale na co se už všichni nejvíce těšíme je teplé počasí, abychom mohli

trénovat venku požární útoky a štafety. V následujícím roce máme v plánu zúčastnit se několika závodů v požárním sportu, plnit činnosti dle směrnic, zúčastnit se tematických exkurzí, uspořádat příp. krátký výlet a pokud se nám bude dařit, chtěli bychom rozšířit naše řady o další mladé hasiče. Držte nám palce, aby se vše podařilo a děti, aby měly spoustu krásných zážitků, ale i výsledků.

Vedoucí mládeže K.O.P.



Klub důchodců

Na začátku prosince jsme se sešli na Mikulášském večírku. Přivítali jsme mezi sebou starostu obce Bc. Miroslava Kubína a předsedu výboru pro kulturu a občanské záležitosti Ing. Josefa Beneše, kteří poděkovali naší předsedkyni klubu paní Jitce Kudrnové za práci v zastupitelstvu a za dobré vedení klubu důchodců. Dále starosta obce poděkoval knihovnici paní Martě Alexandrové za vzorné vedení místních knihoven. Okolo 50 členů klubu zaplnilo sál Klubu důchodců a při zpěvu, tanci a cílém hovoru jim večer ubíhal snad až příliš rychle. Pro všechny byla nachystaná tombola, do které každý člen přispěl malým dárkem. Popřáli jsme také oslavencům k jejich životnímu jubileu. Pak už následovalo občerstvení, vepřo-knedlo-zelo. Určitě všem chutnalo. O občerstvení se postaraly členky klubu, které obětavě připravily chutnou večeři. Tímto jim chceme poděkovat. Po krátké přestávce, po kávě a zákusku, se objevil Mikuláš s andělem a čerty. Všem hodným rozdávali perníčky. Potom následovala zábava s hudbou a tancem. K poslechu, a hlavně k tanci hráli již naši známí muzikanti Karel a Karel, kteří jezdí do Kunčiny již 14 let. Zazněly známé hity, při kterých si také přítomní zazpívali. Po příjemně prožitém odpolední jsme se po setmění rozcházeli k domovu. Zúčastnili jsme se akce Česko zpívá koledy v Kunčíně 7. prosince 2022 pod vánočním

stromčkem u hasičské zbrojnice a 9. prosince 2022 v Nové Vsi v kapli sv. Rocha. Společně jsme si zazpívali sedm známých koled. Na zahřátí byl teplý čaj, o který se postarala naše paní knihovnice. Koncem ledna 2023 se sešla dvacítko členů klubu na disco večeru. I když lidí nebylo mnoho, tak zábava byla dobrá. Každý návštěvník si přinesl drobné občerstvení. Rozcházeli jsme se v dobré náladě. V únoru se v Kulturním centru konaly vepřové hody. Na tuto akci šest členek klubu upeklo moravské koláče s tvarohem a povídky. Po koláčích se jen zaprášilo, ve dvanáct hodin již žádné nezbyly, a tak se stalo, že se na některé obyvatele již nedostalo. Na začátku března se konala výroční členská schůze.

Přejeme všem obyvatelům pěkné jarní dny a hodně sluníčka.

Výbor Klubu důchodců



TJ Sokol Kunčina, z.s.

FOTBALISTÉ NETRPĚLIVĚ VYHLÍŽEJÍ START MISTROVSKÝCH SOUTĚŽÍ

Zimní příprava byla letos velmi dlouhá a byla zakončena již tradičním soustředěním, které se uskutečnilo v polovině února 2023 v Bystřici pod Perštejnem. Je skvělé, že se v letošním roce podařilo zorganizovat soustředění pro celý oddíl. Největší zásluhu na skvělé organizaci má předseda Jan Šejnoha. Soustředění se zúčastnilo družstvo žáků pod vedením trenéra Pavla Kvapila, naši dorostenci s trenérem Janem Šejnou, tým mužů pod vedením Zdeňka Pešavy st. a Ladislava Švandy.

Přiblížil se konec přípravného období a všichni fotbalisté se těší na start mistrovských soutěží. Věříme, že budeme na hřišti předvádět dobré výkony a že budeme hrát fotbal, na který se budou diváci rádi vracet.

Mistrovská sezóna bude zahájena již v neděli 26. března 2023: dorostenci zavítají na hřiště Řetové a muži rozehrají jarní část na stadionu v Pomezí.

Více informací o jednotlivých hracích dnech najdete na vývěsních plochách v obci. Děkujeme Vám za Vaši přízeň.
za TJ Sokol Kunčina Miroslav Kubín, člen VV.



Rozlosování - Jaro 2023 - TJ Sokol Kunčina, z.s.									
TJ Sokol Kunčina - Muži "A"			Kunčina/Mladějov - Dorost U19 - 8+1			Kunčina/Mladějov - Žáci U15 - 8+1			
26.03. 15:00	NE	Pomezí - Kunčina	26.03. 11:00	NE	Řetová - Kun/Mlad	-	-	Volné kolo	
01.04. 16:00	SO	Kunčina - Šemanín	01.04. 13:00	SO	Kun/Mlad - Šemanín/Rybník	-	-	Volné kolo	
08.04. 16:00	SO	Janov - Kunčina	08.04. 12:00	SO	Tatenice - Kun/Mla	08.04. 10:00	SO	Kunčina - Radiměř	
15.04. 16:00	SO	Kunčina - Dobříkov	15.04. 13:00	SO	Kun/Mla - Čistá	16.04. 10:00	NE	Březová nad Svitavou - Kunčina	
22.04. 16:30	SO	Březová nad Svitavou - Kunčina	22.04. 13:30	SO	Březová nad Svitavou - Kun/Mlad	22.04. 10:00	SO	Kunčina - Dlouhá Loučka/Křenov	
29.04. 16:30	SO	Kunčina - Lanškroun B	-	-	Volné los	29.04. 14:00	SO	Opatov - Kunčina	
07.05. 16:00	NE	Sloupnice - Kunčina	06.05. 14:00	SO	Němčice/Sloupnice - Kun/Mlad	06.05. / 07.05.	SO/NE	Finále skupina A/B	
13.05. 17:00	SO	Kunčina - Libchavy	13.05. 14:00	SO	Kun/Mla - Hradec nad Svitavou	13.05. / 14.05.	SO/NE	Finále skupina A/B	
20.05. 17:00	SO	Kunčina - Jaroměřice	20.05. 14:00	SO	Kun/Mla - Jevíčko/Jaroměřice	20.05. / 21.05.	SO/NE	Finále skupina A/B	
27.05. 17:00	SO	Moravská Třebová B - Kunčina	28.05. 13:00	NE	Dlouhoňovice - Kun/Mla	27.05. / 28.05.	SO/NE	Finále skupina A/B	
03.06. 17:00	SO	Kunčina - Svatouš	03.06. 14:00	SO	Kun/Mla - Svatka	03.06. / 04.06.	SO/NE	Finále skupina A/B	
11.06. 15:00	NE	Jehnědí - Kunčina	11.06. 14:30	NE	H.Újezd/Morašice - Kun/Mla	10.06. / 11.06.	SO/NE	Finále skupina A/B	
17.06. 17:00	SO	Kunčina - Žamberk	17.06. 14:00	SO	Kun/Mla - Rvácov/H.Bradlo	17.06. / 18.06.	SO/NE	Finále skupina A/B	

Zimní období ve fotbalové školičce

V zimním období jsme trénovali dvakrát týdně v tělocvičně naší základní školy, ve čtvrtek od 16:00 a v neděli od 10:00. Sportování kluky a holky velmi baví a účast na trénincích je výborná. Od začátku roku 2023 se k naší fotbalové školičce přidal nový

člen trenérského týmu pan Martin Dostál. Zúčastnili jsme se turnaje v hale Gymnázia Polička, kde jsme změřili síly se soupeři z okresu Svitavy. Na turnaji vůbec nešlo o výsledky zápasů, hlavní bylo, že si všechny děti zahrály a získaly nové zkušenosti.

Nábory do naší školičky probíhají po celý rok a jsou určeny pro chlapce a děvčata ročníků narození 2015, 2016 a 2017. Pokud byste měli zájem se s dětmi přijít podívat a vyzkoušet náš trénink, kontaktujte některého z trenérů, určitě se domluvíme.



Agility klub z.s. Moravská Třebová

NEJKRÁSNEJŠÍ VOŘÍŠEK Z MORAVSKÉ TŘEBOVÉ

Agility klub z. s. Moravská Třebová se sídlem v Kunčíně, pořádal 18. 6. 2022 výstavu psích mazlíčků „Voříškiádu.“ Tato akce proběhla na podporu psího útulku se sídlem ve Studené Loučce. Jsou to pejsci, kteří byli týraní a museli se převychovat, aby mohli člověku opět věřit, a tak získat místo u nových majitelů.

Na výstavu se sjelo na sedmdesát pejsků se svými majiteli. Z Moravské Třebové a okolí jich bylo jenom pět, což je opravdu velká škoda. U nás máme spoustu krásných voříšků. To se také potvrdilo a paní rozhodčí vybrala fenku Elinku v majetku paní Klempové. Tímto bych chtěla pozvat všechny majitele pejsků na druhý ročník výstavy, který se bude opět konat v červnu.



MISTROVSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY BELGICKÝCH A AUSTRALSKÝCH OVČÁKŮ V AGILITY 2022

V krásném areálu ZKO Simire Ratenice, které se nachází v obci Ratenice, ležící v úrodné

polabské nížině cca jeden kilometr východně od města Pečky, v okrese Kolín, se konalo dne 2. 10. 2022 Mistrovství České republiky v agility.

Z Agility klubu Moravská Třebová, se sídlem v Kunčíně, se tohoto mistrovství zúčastnila aktivní členka Adélka Šejnohová se svojí fenkou Adelin Kascaro.

Tratě na mistrovství bývají hodně náročné, ale i přesto se tým Adélka a Adelin snažily všechny tratě dobehnout až do konce. Z 53 týmů se vždy umístily v první polovině. Je to velký úspěch mladého agility týmu, za který jim moc gratulujeme.

Za Agility klub
Lenka Puřerová



Agility Moravská Třebová
AGILITY KLUB Z. S. MORAVSKÁ TŘEBOVÁ
VÁS ZVE NA 2. ROČNÍK
VOŘÍŠKIÁDU
PRO VŠECHNY PEJSKY BEZ PP I S PP
AKCE JE POŘADANA NA PODPORU ÚTULKU STUDENÁ LOUČKA

KDY: 17. ČERVNA 2023
PŘEJÍMKA V 7:30, POSUZOVÁNÍ OD 8:30
KDE: MORAVSKÁ TŘEBOVÁ - HRŠTĚ SUŠICE
NAPROTÍ QANTU

Vystavování: štěňata/veteráni/ malá, střední a velká plemena

VÍCE INFORMACÍ: <https://agilitymt.weebly.com/>

Poplatek: 350 Kč, další pes 300 Kč
Soutěže: 60 Kč

Doprovodný program a soutěže (tuneliáda, ulička strasti, překážková dráha)

SPOZOŘÍ AKCE

yolopet raw & deli pet food
MORAVSKÁ TŘEBOVÁ
KAYSER
OR
OBEC KUNČINA
Henkel
DÁME PAC

Tříkrálová sbírka 2023

V době od 1. 1. do 15. 1. 2023 opět proběhla v obcích regionu Moravskotřebovsko a Jevíčko, a po šesté také na území Velkých Opatovic a přilehlých obcí, Tříkrálová sbírka. Jednalo se o již 23. ročník této sbírky. Sběrka má dvě roviny - tou první je nést radostnou zvěst a požehnání do domácností, tou druhou je šíření charitativ-

nosti, solidarity s lidmi v nouzi a křesťanské hodnoty milosrdenství. Do 61 měst, vesnic a vesniček vyšlo s koledou na rtech 152 skupinek koledníků, což bylo více jak 600 vedoucích skupinek a koledníků. Celkový výnos sbírky v rámci zmíněného území činí částku 899.559 Kč, z toho v obci Kunčína a Nová Ves 11.486 Kč.

Jedním z hlavních záměrů Tříkrálové sbírky je přímá pomoc sociálně potřebným rodinám a osobám, handicapovaným či jinak znevýhodněným občanům. Pokud byste věděli o někom, kdo by tuto pomoc potřeboval, s důvěrou se obraťte na pracovníka charity, nebo na mobilní tel: 734 797 499.

Vzpomínky na Kunčínu

Nedávno jsem si ve vašem Zpravodaji přečetl příspěvky pana Martina Protivánka o panu učiteli Janu Papežíkovi z Nové Vsi (č. 2,3/2022). Před mnoha lety mi bylo velkou ctí stát se kolegou tohoto vynikajícího učitele a výjimečného člověka. Oba zveřejněné články ve mně vyvolaly nejen vzpomínky na moje skromné působení v ochotnickém divadelním souboru v letech 1965-1969, ale rovněž i vzpomínky na učitelské začátky na škole v Kunčíně, na kolegy, žáky, sportovní činnost v oddílu kopané, na spoluhráče a kamarády. Jsou to nádherné vzpomínky na 6 let prožitých v Kunčíně.

Před 59 roky, 1. září 1964, jsem nastoupil jako začínající učitel na Vaši školu. Přivítala mě nová a moderní škola, bezvadní kolegové, příjemní žáci a také chápající rodiče. Byl jsem představen tehdejšímu předsedovi MNV panu Huškovi, ve škole dostal k výuce přiděleny předměty své aprobace ruský jazyk-tělesná výchova a na starost žáky tehdejší 9. třídy, stal se jejich třídním učitelem. Započal tak svoji učitelskou kariéru.

Měl jsem to štěstí začínat v kolektivu takových pedagogických osobností, jako byl přísný pan ředitel Miroslav Navrátil, vynikající zástupce ředitele p. Jan Berka, zkušený pedagog a učitel matematiky a fyziky p. Jan Papežík a výborná učitelka na 1. stupni paní Anička Marková, kteří mi byli vzorem dokonalé odbornosti a vzácného lidského porozumění. Zapsali se do mého srdce tím, že stáli po mém boku, pomáhali zkušenostmi, radou, kritikou i pochvalou. Byli to pedagogové odchovaní odkazem Komenského, bylo na ně spolehnout a žáci je měli rádi, protože to s nimi uměli. Zapomenout nelze ani na další kolegy a jejich jemný vztah k dětem, a to ke všem, které vzdělávali a vychovávali. Kdo by si nevzpomenul na paní učitelku Alenu Berkovou, Elišku Selingerovou, Marii Kejkovou, Vlastu Bubeníkovou, Věru Vosíkovou, Zdenu Motalovou, pana učitele Miroslava Smolíka a další. Někteří z výše uvedených zde vychovali celé generace

žáků a jsou již v učitelském nebi. Jejich žáci na ně s vděčností vzpomínají.

Moc rád vzpomínám na všechny své bývalé žáky, na školní výlety, prázdninová stanování, na časté sportovní soutěže a závody, které jsme spolu absolvovali, na nejlepší sportovce školy a jejich úspěchy a na všechny ostatní společné zážitky. S některými se občas vídám, když mě pozvou na své výroční třídní srazy a s některými žáky se scházím skoro každý rok. Je to skupina kolem Mirky Seřny, Věry Klváčkové, Standy Hutiry, Zdenky Trnečky a Josefa Síse. Vždy jsou to příjemná setkání, která člověka potěší.

Mnoho hezkých zážitků mám také ze svého působení v oddílu kopané, a to na postu brankáře. Na tu dobu zde byla parta výborných fotbalistů, kteří tvořili sehraň kolektiv nejen na trénincích a při utkáních, ale rovněž při pozápasovém posezení v místní restauraci, kde se oslavovala vítězství nebo rozebíraly příčiny porážek. Hlavní slovo měli vždy předseda oddílu pan Rouš a trenér Zdenek Kudyn. Vzpomínám na své tehdejší spoluhráče a kamarády, kterými byli: Jaroslav Selinger, Jaroslav Přibyl, Jaroslav Bojanovský, Jirka Spálený, Pepa Fiala, Tonda Fiala, Jenda a Drahoš Soldánovi, František Kučera, Staněk Mašněgl, František Fafílek a další.

Kromě sportu mě bavilo ochotnické divadlo a rád jsem přijal nabídku pana učitele Papežíka na jednu z rolí ve hře „Teta z Bruselu“. Při této příležitosti bych chtěl mírně opravit informaci pana Martina Protivánka, který ve svém článku (viz Zpravodaj Kunčína 2/2019) napsal, že činnost divadelního spolku byla obnovena v roce 1967. Premiéra výše uvedené hry se uskutečnila již v roce 1965, a to 20. března. A po ní následovaly další hry, které režíroval Jan Papežík: „Svatba sňatkového podvodníka“ (3.4.1966), „Musím být zavražděn“ (18.12.1966) a „Kouzlo domova“ (15.4.1967). S ochotnickým divadlem jsem se rozloučil 19.4.1969 ve hře „Paní Piperová zasahuje“. Měl jsem tu čest poznat při této kulturní činnosti celou řadu vzácných lidí

z Nové Vsi, jako byla paní učitelka Libuše Papežíková, paní Marie Šejnohová, pánové Vlastimil Flajšinger, Bohumil Šejnoha, Vladimír Alexandr, Vlastimil Pačák, Jaroslav Pečinka a další.

V Kunčíně jsem také potkal svoje nejlepší kamarády, a to Jardu a Elišku Selingerovi. Občas jsem za nimi a jejich rodinou jezdil na prázdninové návštěvy a měl tak přehled o veškerém dění v Kunčíně. Po jejich odchodu jezdím na návštěvy do rodiny jejich dcery, k Ivě a Romanovi Richterovým. Nezapomínám ani na svou milovanou školu, kterou jsem rovněž několikrát navštívil, a to nejen v dobách, kdy byl ředitelem pan Jan Berka, ale i v době ředitelování paní Mgr. Miloslavy Hutirové. Při svých návštěvách jsem tak měl možnost prohlédnout si nový sportovní areál u školy, nové fotbalové hřiště a kabiny, novou bytovou výstavbu v obou obcích a všechno to nové, co bylo vybudováno nebo zrekonstruováno, a posoudit, jak se za ta léta Kunčína změnila. Vývoj se nedá zastavit. Je velký rozdíl mezi Kunčínou v šedesátých letech minulého století a dneškem. To je vidět na první pohled.

Závěrem bych chtěl říci, že šestiletý učitelství debut v Kunčíně považuji za nejlepší a nejhezčí období mého pedagogického života. Kunčína a její škola vždy byly, jsou a zůstanou moji celoživotní srdeční záležitostí. Na učitelské, sportovní, divadelní a ostatní společenské zážitky, které jsem zde prožil, se nedá zapomenout. Byla to krásná léta, léta bezstarostného a pohodového mládí, ve kterých jsme užívali života plnými doušky. Mám na co vzpomínat.

Srdečně zdravím všechny svoje bývalé žáky, vedení a pedagogy školy, kamarády, známé a rovněž čtenáře a občany z Kunčiny a Nové Vsi. Všem přeji pevně zdraví, štěstí, pohodu, hodně sil, elánu, spokojenosti a stálý životní optimismus.

Váš PhDr. Ladislav Kejk, bývalý učitel v Kunčíně



Divadelní ochotníci ze hry Paní Piperová zasahuje (19. 4. 1969)



Setkání s bývalými žáky (září 2021)

HISTORIE

Láhev trpělivosti

V loňském roce byla městským muzeem v Moravské Třebové vydána kniha: *150 let muzejnictví v Moravské Třebové. 150 vyprávění o předmětech. Sbírka moravskotřebovského muzea v letech 1872 až 2022*. Autory knihy jsou muzejníci Lucie Žáková a Tomáš Thun. Kniha je zdařilým dílem a přináší zájemcům o historii města, muzea a regionu zajímavé a podnětné informace a příběhy. Kniha má podobu katalogu, ve kterém jsou představeny vybrané sbírkové předměty muzea. Jednotlivé sbírkové předměty jsou v knize zařazeny do příslušných podsbírek. Mezi předměty najdeme i takové, které mají nějaký vztah k našim obcím Kunčíně i Nové Vsi. Ve svém příspěvku se zaměřím na jeden takový předmět, který může mít hypotetický vztah ke Kunčíně. Tímto předmětem je láhev trpělivosti.

ZÁHADNÝ DÁRCE LAHVE

V knize se vyprávění o lahvích trpělivosti nachází na straně 77 v podsbírcce Historické. Z textu knihy se dozvídáme, že se ve sbírkách muzea nalézají několik exemplářů těchto lahví. Pro nás je zajímavá zmínka o tom, že jednu láhev trpělivosti daroval v roce 1918 pan Moriz Grolig z Vídně. Městské muzeum představilo láhev trpělivosti již v příspěvku s fotografií v dubnu 2021 na své Facebookové (dále FB) stránce, kde se nacházela mimo jiné i zmínka: „*Tuto láhev muzeu věnoval v roce 1917 pan H. M. Grolig z Vídně*.“ To podnítilo mou zvědavost. Ve vzduchu mi vysela otázka. Mohlo by se jednat o našeho kunčinského rodáka, historika a středoškolského profesora Dr. Morize Groliga (1844–1918)? (Zpravodaj 3/2019), případně o někoho s ním příbuzného – syn či synovec (zdroj – tamtéž) nebo jde jen o shodu jmen. Položil jsem tehdy dotaz na městské muzeum ohledně dalších informací ohledně osoby dárce lahve trpělivosti. Přišla mi odpověď z městského muzea od archeoložky a historičky Lucie Žákové. Z její odpovědi se podrobnější informace nedozvídám: „*údaj v přírůstkové knize je velmi stručný a omezuje se pouze na jméno dárce a rok akvizice sbírkového předmětu, jak je uvedeno v příspěvku*.“ Došla odpověď nevyložená, ale ani nepotvrdila moji domněnku o kunčinském rodáku jako dárce lahve. Tuto domněnku jsem ve stejném měsíci a roce zveřejnil ve svém příspěvku na FB stránce Kunčina a Nová ves znovuosídlení obcí. Výše zmíněná kniha uvádí však rok darování 1918, ale ve FB příspěvku byl rok 1917. Ne-

vím, který rok darování je správný, neověřoval jsem. Nicméně pro oba uvedené roky platí, ať je správně jakýkoliv z nich, když jej vztáhneme na náš předpoklad s kunčinským rodákem, pak je to možné. Dr. Moriz Grolig v oba zmíněné roky bydlel již ve Vídni u svého syna se stejným jménem.

Dárce lahve mohl být klidně i jeho syn nebo synovec. Popřípadě někdo zcela jiný se stejným jménem a příjmením. Zde se již ale dostáváme na tenký led odhadů, které by se daly pravděpodobně doložit v prameňech, pokud existuje hodnověrný důkaz. Možná by informace o darovaném předmětu mohla být v některé muzejní ročence nebo v jiném periodiku. Samotný předmět však nebyl ve své době natolik neobvyklý, aby se o něm psalo jako o unikátu. Do dalšího pátrání o osobě dárce jsem se bohužel z časových důvodů nepouštěl. Otázka tak zůstává zatím nezodpovězená.

SBÍRKOVÝ PŘEDMĚT – LAHVE TRPĚLIVOSTI

Fotografie lahve pochází z FB příspěvku Městského muzea Moravská Třebová.

Láhev trpělivosti (Geduldflasche) je 18,5 cm vysoká a je vyrobená ze silnostěnného skla. Tato láhev je zhotovená s motivem „Arma Christi“ (Zbraně Kristovy). Tento motiv znázorňuje nástroje Kristova umučení, kterými byl Kristus ukřižován nebo s příběhem o ukřižování souvisí.

Láhve s tímto motivem se většinou vyráběly v zimních měsících. Prodávání těchto lahví pak probíhalo v období půstu a Velikonoc.

MODEL V LAHVI

Uvnitř lahve je vidět malý model – kříž a okolo něj další drobnosti (atributy): Kalich, ze kterého pil Kristus při Poslední večeři. Meč, jímž Petr uťal ucho veleknězovu služebníkovi v Getsemanské zahradě. Kohout, který podle Kristovi předpovědi, zakokrhá až poté, co Petr zapřel Krista. Džbán, ze kterého si Pilát nalil vodu, aby si umyl ruce, když Krista odsoudil k smrti. Kůl s řetězy, u něhož byl Kristus mučen. Důtky, kterými byl Kristus bičován. Kladivo a tři hřeby, pomocí nichž byl Kristus přibit na kříž. Kostky, se kterými si házeli římsští vojáci, když losovali o Kristův oděv. Tyč (kopí) s houbou namočenou do octa, kterou podali Kristovi na kříži k ústům, aby zmírnil žízeň.

Longinovo kopí, kterým římský voják Longinus probodl Kristovi bok.

Žebřík, který byl použit k snímání Krista z kříže. Kleště, pomocí nichž byly vytaženy hřeby z kříže.

Plátno, do kterého bylo zabaleno Kristovo tělo.

LÁHVE TRPĚLIVOSTI – VŠEOBECNĚ

Láhve trpělivosti byly vyráběny po celém světě. V prostředí střední Evropy byly v minulosti nejběžnější láhve trpělivosti s náboženskými motivy. Ty se začaly objevovat od 18. století. Mezi oblíbené motivy patřili například ukřižování Krista, jesličky nebo mariánské motivy.

Láhve trpělivosti patří mezi drobná díla, která se zařazují na rozhraní umění a lidové tvorby. Láhve s náboženskými motivy plnily funkci náboženského předmětu (devocionálie), který podporoval osobní zbožnost. Tyto láhve se staly součástí domácích oltářů nebo svatých koutů.

Název předmětu je odvozen od procesu výroby. Drobné předměty, které mohly být ze dřeva, textilu, vosku nebo jiného přírodního materiálu, se vkládaly dovnitř skleněné lahve za pomoci pinzet, kleští nebo podobného vhodného nářadí. K vytvoření díla v lahvi bylo potřeba, aby člověk byl nesmírně trpělivý.

ZDROJE

Kromě již v textu zmíněných jsem dále čerpal poznatky z následujících textů:

- 1) Mrkusová, Andrea. Láhev trpělivosti, Muzeum v přírodě Rymice, Prosinec 2022 (www.muzeum-km.cz/predmet-mesice/31-panna-marie-s-jeziskem-lahve-trpelivosti).
- 2) Paška, Marcel. Láhve trpělivosti, Muzeum Karlovy Vary (kvmuz.cz/typ/expo-nat-mesice/lahve-trpelivosti).

Martin Protivánek



UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO ČÍSLA ZPRAVODAJE BUDE 15. 5. 2023

ZPRAVODAJ – informační servis obcí Kunčiny a Nové Vsi. Vydává Obecní úřad v Kunčíně v nákladu 550 kusů. Adresa: Kunčina 204, 569 24, tel.: 461 318 321. Na vydání se podílejí: M. Laštůvková, D. Brychtová, J. Pavlišová. Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby příspěvků, vyhrazuje si právo lehce pozměnit texty. Registrováno u Ministerstva kultury ČR pod evidenčním číslem MK ČR E 13562. Zlom, sazba a tisk: Computer Media s.r.o.; www.obecni-noviny.cz.